

灵璧县教育体育局 文件

灵璧县公安局

灵教安〔2021〕3号

关于印发《灵璧县防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案》的通知

各中心学校、初中，县属各学校：

近年来，各校深入开展中小学生欺凌行为治理工作，取得了积极成效。但有的学校学生欺凌事件仍时有发生，严重损害学生身心健康，引发社会广泛关注，影响非常恶劣。为持续深入做好中小学生欺凌防治工作，加大专项治理力度，巩固治理成果，健全防治长效机制，根据《宿州市教体局 宿州市公安宿州市防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案>的通知》（教体安〔2021〕21号）精神，结合我县实际，研究制定了《灵璧县

防范中小学生欺凌专项治理行动工作方案》，现印发给你们，请结合本校实际，认真贯彻落实。



2021 年 4 月 12 日

灵璧县防范中小学生欺凌专项治理行动

工作 方 案

为进一步防范和遏制中小学生欺凌事件发生，切实保护中小学生身心健康，努力把校园打造成最安全、最阳光的地方，现就深入开展防范中小学生欺凌专项治理行动，制定如下工作方案。

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，着眼形成防范中小学生欺凌长效机制，通过深入开展防范中小学生欺凌专项治理行动，切实加强中小学生思想品德教育、法治教育和心理健康教育，集中查处通报一批情节恶劣、社会影响大的恶性事件，指导各校进一步摸排工作死角，织牢联动网络，建设平安和谐校园，为广大中小学生的健康成长提供良好的环境。

二、重点任务

(一) 加强教育引导。各学校要结合学生身心发展规律和思想状况，加强对《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法规的宣传解读，深入开展思想道德教育、法治教育、心理健康教育，普及防治学生欺凌知识和反欺凌技能，培养学生良好的思想道德素质、法律素养和行为习惯。要将防治学生欺凌专题培训纳入校长、教师在职培训内容，提高防治学生欺凌意识和能力。要进一步加大家庭教育力度，密切家校沟通交流，引导学生家长树立科学家

庭教育理念，依法落实监护责任。要通过推广学生欺凌防治经验、发放防治学生欺凌指导手册、“致家长一封信”或创作文艺作品等开展形式多样的宣传活动。要教育引导学生正确使用网络，自觉抵制不良网络信息、游戏等侵蚀影响。

(二) 深入进行摸底排查。县教体局将从学生欺凌防治工作机制、制度措施、队伍建设、责任落实、宣传引导、教育惩戒、条件保障等方面，对全县所有中小学校开展全面排查，确保全覆盖、无遗漏。各学校要对全校学生开展全面梳理排查，与家长进行深入沟通交流，了解掌握学生心理状况、思想情绪和同学关系状况，及时查找发生欺凌事件的苗头迹象或隐患点，对可能发生的欺凌行为做到早发现、早预防、早控制。

(三) 及时整改消除隐患。对排查发现的苗头迹象或隐患点，学校要及时向县教体局报告，与家长进行沟通，调查了解原因，采取必要的干预措施，做好疏导化解工作，并举一反三，及时完善有关规章制度、加强日常管理、压实工作责任、完善工作流程、细化工作举措、防控化解风险、营造良好氛围，切实防止学生欺凌事件发生。县教体局将对近年来发生过学生欺凌事件的学校，进行“回头看”，确保整改落实到位。

(四) 严肃惩戒和调查处置。各学校要依据相关政策法规和《中小学教育惩戒规则（试行）》有关要求，进一步完善校规校纪，健全教育惩戒工作机制。对实施欺凌的学生，情节轻微的，学校和家长要进行严肃的批评教育和警示谈话。情节较重的，学校可给予纪律处分。对实施暴力、情节严重、屡教不改的，应将其表现记入学生综合素质评价，必要时依法转入专

门学校就读。涉嫌违法犯罪的，由公安机关、人民法院、人民检察院依法处置。对遭受欺凌的学生，学校要给予相应的心理辅导。各学校要对本校学生欺凌事件及处置情况建立专门档案。

（五）规范欺凌事件报告制度。各学校要建立健全学生欺凌报告制度，探索利用网络和大数据技术，实时掌握本地区学校欺凌事件发生情况及网络舆情。学校全体教职工要进一步增强责任感，一旦发现学生遭受欺凌，都应主动予以制止，并及时向学校报告；学校和家长要相互通知，及时进行调查处理。对情节严重的欺凌事件，要向县教体局报告，并迅速联络公安机关介入处置，配合相关部门依法处理。报告的主要内容包括事件基本情况（时间、地点、起因、过程、涉及人员等）和已采取的措施等。报告内容要准确、客观、详实，不得迟报、谎报、瞒报和漏报。事件情况发生变化后，要及时续报。

（六）健全长效工作机制。发生学生欺凌事件的学校，要认真反思，深刻总结经验教训，全面提高防治工作水平。其他学校要引以为鉴，警钟长鸣，防患未然。各学校要进一步健全责任机制，制订学生欺凌防治工作责任清单，明确各部门职责，压实学校校长、班主任、学科教师和教职工各岗位责任。公安机关要在治安情况复杂、问题较多的学校周边设置警务联络室，密切与学校的沟通协作，积极配合学校排查发现学生欺凌和暴力隐患苗头，并及时预防处置。进一步强化预防机制，制订学校或年（班）级反欺凌公约，建立师生联系、同学互助、紧急求救制度，积极探索在班级设置学生安全员，发挥法治副校长作用。进一步完善考评机制，将学生欺凌防治情况纳入教育质量评价、

学校校长、班主任、学科教师及相关岗位教职工工作考评，作为评优评先先决条件。进一步健全问责机制，对学生欺凌问题突出的学校进行督导检查、通报约谈，并向社会公开通报恶性欺凌事件处置情况，对失职渎职的，严肃追责问责。

三、组织实施

专项治理行动分三个阶段进行。

第一阶段，部署摸底。全面部署，各学校集中开展排查摸底工作，摸清当前学生欺凌防治工作中存在的问题，建立工作台账，明确整改措施。2021年4月15日前完成。

第二阶段，集中整治。针对摸排结果，对发现的问题开展集中治理，依法依规做好欺凌事件的调查处置工作，健全完善防治工作机制和制度措施。2021年6月底前完成。

第三阶段，督导检查。县教体局将对各学校学生欺凌防治工作开展情况开展日常督导检查，市教体局、市公安局将对各地治理行动开展情况进行抽查，及时向社会通报有关情况。2021年7月底前完成。

四、工作要求

(一) 加强组织，周密部署。各学校要把做好学生欺凌防治工作作为建设高质量教育体系的重要内容，作为学生成长成才的底线要求；作为学校教育教学工作的重要任务，切实予以高度重视，加强组织领导，细化工作方案，明确工作要求，压实工作责任，确保治理行动取得实效。

(二) 部门联动，强化协作。各乡镇派出所、学校要在属地党委和政府领导下，与法庭、民政所、司法所等部门和共青

团、妇联等群团组织加强协同配合，健全部门联动机制，明确任务分工，强化工作职责，完善防治办法，积极构建综合体系，切实形成工作合力。

(三)深入宣传，营造氛围。要及时向社会公布专项治理的重要举措、工作和进展，深入总结各学校治理情况和典型工作经验，对工作不力的，予以通报曝光。要引导媒体加强正面宣传，做好舆情引导，防止过度渲染细节，保护受害学生隐私，营造良好治理氛围。

(四)加强督导，确保落实。县教体局将学校开展学生欺凌防治工作情况纳入挂牌督导范围，会同检察、公安等部门对学校专项治理行动开展情况进行联合检查，及时发现和解决困难问题，指导学校不断改进防治措施，确保各项工作落实到位。

(五)全面总结，及时报告。各学校要及时认真总结专项治理行动工作，围绕工作特色、取得成绩、典型案例，巩固好专项治理成果，积极推广经验做法。针对突出问题和薄弱环节，深入查找根源，汲取教训，进一步推动防治学生欺凌工作取得实效。各学校将专项治理行动工作总结报告于2021年6月底前报送局综合股。

